

→→她听了似乎有点激动，但转想一想，却说，不可能了，我不能离开这里，我喜欢这里，我没有资格做你的妻子，你别瞎想了。



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。请勿对号入座。

插图：施植民 组合II

我记忆中的初恋故事

口述/卫仁良 整理/石文

【过去时】

●我的初恋女友叫何曼玲，她是位美丽动人，人见人爱的好姑娘。我认识她的时候正是她十六岁花季年华，在中学读书，我呢，比她高一届，当时就读在一所中等专业学校。其实，我家和她家是住在一条马路上，很近，只是从未见到过。

我和曼玲的初相识，竟带有戏剧性的，说得调侃一点是“英雄救美人”才结的缘。事情的经过是这样的：那年夏天，一日深夜十二时左右，我看完夜场电影回家，走到斜土路一排矮平房的弄堂口，听到远处有声音，因夜深人静，马路上已没有车子来往，行人罕见，周围寂静，于是声音也清晰了，分明一个女孩子凄惨的叫声“救命呀！救命！”我全身的神经立马抽紧，“不对，出事了，我得去看一下……”

我大步流星地奔过去，看见了，有两个男的，一个女的，三人纠缠在一起。这下立刻明白过来，是歹徒在胁迫女孩，企图不规。于是我先大声吆喝：“别动！我们警察来了！”我先是智斗，但我自己知道我有实力，因为我体魄健壮，个子高大，平时爱好体育，学校里的运动员，性格有点好斗，我不怕，如真打，我一个能抵他们两个。歹徒毕竟是心虚的，我还未近他们的身，两人狼狈逃窜，不见人影了。

此刻女孩正蹲在地上哭。我上前轻轻地拉起来，告诉她，坏人已逃走了，别怕。仔细一看是个眉清目秀的初中女生的样子。于是问清了她的地址，我此刻冒充警察送她回家，她当然信任警察叔叔的，所以乖乖地领我去她家。

我把女孩交给了她的父母，把实情告诉他们，他们非常感谢我，请我坐下，请我喝茶。我也把自己的姓名、身份和家庭地址告诉他们，他们一听，原来离此不远，似又亲近了一层。

我做了这件好事，自己也觉得兴奋，学习雷锋精神。因为到过她家，和她父母聊了一会，于是就知道这女孩叫何曼玲，初三毕业，下学期升入高中。她父母都在医院工作，父亲年纪稍大点，母亲年轻漂亮，女儿像她妈，所以容颜出众，可能也因此被歹徒盯上。

自此，一个夏天再没有碰见过何曼玲，我只要路过她家附近，总会有意的张望，却从未见到她走出来，也许那次遭遇太吓人了，就此关在家里不出门了。

再次见到曼玲是她读书的长海中学。情况是这样的，我的学校是中专，名培新职业学校，就在长海中学的对面，两所学校似乎是兄弟学校，同学间有来往，特别常常举行篮球联赛，曼玲是长海中学高(1)班女生，我们学校几位男同学是篮球队的，常常去和他们学校打球，与高中部的篮球队员很熟。

有一次球赛，正巧给何曼玲看到，她认真真地看我打球，我呢还不知道，当一场打好后休息时，何曼玲竟然来找我，我曾去她家，告诉过她父母我的名字，因此，她倒是大大方方地叫我：卫仁良！我应声一看，竟然是何曼玲，那一刹那高兴之极，嗨，何曼玲真漂亮，我有几个月没有见到，她长得比我初儿时更漂亮，青涩，腼腆，从她的眉宇间也能觉察出她对我有好感。

当然不可能和她谈得太久，再说说说不出什么话，就几分钟，可就这几分钟的聊天竟让我快乐了好几天，也使我有点神思恍惚。

从此，我常常到长海中学去打球，常想参加球赛，最好让曼玲欣赏到我的漂亮的投篮。我投篮的姿势优美和命中率在队里是有名的，也因此后来我担任了篮球队队长。

●话说我热衷于去长海中学打球，当然主要是因为能看到曼玲。又一次去后，我还未上场，突然有人在后面轻轻地叫了一声“警察叔叔”，嗨，原来正是曼玲，她倒和我幽默起来了，一扫过去的腼腆，于是我叫她坐在我旁边一起观战，她大大方方地坐下来了，这次接触时间最长，我们一起欣赏、评判球赛，又问问她的学习生活情况，问问她现在一个人还敢在晚上出门吗？她说，现在周围环境不同了，造了新的楼房，拆去了破旧的平房，那段地方现在热闹了，也就安全了……

再后来，只要她见到我，就会热情地主动地跟我打招呼，我发现同学们用怪异的眼光看着我们俩，我便大声地说，我们是邻居，是“发小”，于是大家也无话可说。我队里的同学打趣地说：“仁良，你认识的小姑娘真漂亮，肯不肯介绍给我？”另一位马上说：“你傻不傻？你不见那小姑娘很喜欢仁良吗？还轮得到你去插一杠？”

我和曼玲的情感历程，渐入佳境。我从她看我的眼神里发现了他对我是有情的，喜欢的，谈话中也常常夸我球打得好。总之她很欣赏我。

事到如今，我想我可以约她出去玩玩了。于是星期天节假日，我和她一起看电影，一起逛公园，一起参观各种展览会，一起吃宵夜，手牵手一起走，有说不完的知心话，内心涌动着不可名状的欢乐，大概这就是初恋。初恋的滋味真好。

感情不断升温，到达了山盟海誓，所谓非你不娶，非你不嫁的阶段，我和曼玲各自的要好同学都支持我们，赞美我们是十分般配的一对，的确，我不谦虚地说，真可算是俊男靓女。我可惜无才，但曼玲定属“女貌”。

正当我们满怀信心地迎接美好未来，编织着甜蜜、幸福的美梦时，悲剧发生了，让我们美梦难以成真。事情是这样的：我和曼玲的恋情被她的父母发觉了，先是别人告诉他们，曼玲有男友，后来是正好被他们抓到现行。我每次约会，会在她家附近等着，那时没有手机，我总是吹着一段动听的口哨，因为曼玲很欣赏我那优美的口哨声。一次正当我吹着口哨得意地在等候，曼玲正欢快地走过来时，她的父亲出现了，他一见女儿的男友竟然就是我，于是大发雷霆训斥我，骂我流氓，骂我上次救人是设的圈套，有计划有预谋地勾引他的女儿……

从此，曼玲“禁足”，他们严密监视，我再也见不到曼玲了。不久，她的父母双双拿了礼物算是上门拜访，其实是黄鼠狼给鸡拜年。她父亲先礼后兵，直言不讳，请我要有自知之明，他家女儿将来要培养她出国深造，前途无量的，我们两家是绝不相配的，也即门不当，户不对，最后通牒，如再约曼玲，他们会立即报警，当流氓论处……

可怜我父母听了莫名其妙，因为我父母是不知道这回事的。当时，正好是暑假，所以曼玲就被她父母关禁闭，不许有人来访，不许接电话，连鸟也飞不进一只。见不到曼玲，也不知道她的情况，我痛苦极了。还雪上加霜，高考发榜，曼玲以几分之差落榜了。于是她父母更对我深恶痛绝，因为谈朋友，大学考不取，这个罪名够大的了，他们扬言要跟我算账，因为是我断送了她的美好前途，我无言以对，内疚、自责困扰着我。

●苦苦想了好几天，我有自知之明，感觉到如果我不改现状，是个

我还在找她

单位的普通职工，家庭条件较差，想要和曼玲结合，那是绝对不可能的，最后作出一个决定：出国去淘金，去日本打工，当时还流行。对！只有这样那么也许将来还有一点希望。说干就干，向亲友们借了一些钱，东渡日本。

临行，我托一个好友，给曼玲一封信，希望友人尽量设法送到曼玲手里。我的意思是，出国打工三至四年，请曼玲等我……

踏上了异国他乡的日本，才深切体会到要打工挣钱，是多么的艰苦。我的决心是别人干8小时，我得干10小时，甚至12小时，再脏再累的工种，只要钱多什么都干。我先是从最方便的活干起，洗碗，打扫卫生，送外卖，发广告，送孩子上学，以至打扫冲洗厕所，甚至背过死尸。我的信条是吃得苦中苦，方为人上人，虽然是一句老话，不必做人上人，但是吃得苦中苦，我方能有脸回国见曼玲。伟大的行动，因为有伟大的目的，所以怎么样的苦，我都能扛下来。

工作上加压再加压，生活中节约再节约，吃饭以方便面为主，到后来，看到方便面就会反胃，但咬咬牙得吃下去，吃方便面是为了活下去。

由于我的勤奋、老实，老板对我很好，有一次老板委以重任，我在一个建筑工地上当工头，工资是工人的好几倍。我需要原始积累。

一年、两年、三年过去了，钱是多了，心里很踏实，觉得就要实现我的理想了。可是我托朋友打听曼玲的消息，竟石沉大海。好友李君确切的告诉我，曼玲全家已搬走了，搬到哪里，尚未打听到。原本我对曼玲说，等我三四年，正要回国时，一位老板看中我，重金聘请我去建筑工地当管理。我舍不得这份高工资，欣然同意，我想回国，但袋里装的钱越多越好，有钱才是强者，才会被人尊重。于是推迟回国。

●在日本干了近五年。当我腰缠万贯，满怀信心回国后，却碰到了想象不到的纠结和痛苦。

几年来在日本托朋友打听，毕竟他们不可能像自己的事一样放在心上，遇到困难就中止。现在我的全部精力扑在找寻曼玲这件事上。

花了几个月的调查追访，总算有了点眉目：曼玲全家在我赴日本的第三年就迁走了，离这里很远。据说，曼玲的父亲，不幸在一次车祸中丧生，孤儿寡母的日子艰难。曼玲没有考上大学，第二年复读后仍未考上，于是就凭着长相好，在一个娱乐城找到了一份工作。原本母女俩相依为命也可以，但是据说，有位有钱的主看中她的母亲。她母亲是长得十分好看的，而且也显得年轻，她母亲原本是护士，现在有钱人看中她，她经不起诱惑就改嫁了。

母亲改嫁后，把曼玲也带去。有过短暂的快乐，可后来，这有钱的继父，兽性发作，竟强暴了曼玲，曼玲受了这样的奇耻大辱，精神几乎失常，几次想自杀。

再后来，她妈又改嫁，对方是个年纪较老的医生，此人还好，但曼玲从此不去她妈妈家，几乎断绝了母女关系。曼玲一反常态，她在娱乐城里非常活跃，现在算是一个当红的角色。她对娱乐活动应付自如，能喝酒、抽烟、唱歌、跳舞，做过坐台小姐，做过陪酒女郎、三陪女等等，已经不是一个清纯、腼腆的姑娘了，而是打扮得花枝招展，娇艳、放荡，善于卖弄风情的交际花。

当我打听到以上这些情况后，精神快要崩溃了，这绝不是我日夜思念的曼玲，我甚至不信这是真的，我一定要去找到她！

●于是，一家家娱乐城去寻找，身边带着曼玲

18岁的照片，见人就问，终于在一家十分豪华的夜总会里，打听到了，她不叫曼玲，叫玲玲。我说，我是她的亲戚，刚从海外回来，多年不见了，想见见她，她们吃不准我，所以还和气。说她陪一位客人外出了，要过一时才回来。我就叫了咖啡在会客室等候，两眼注意着门外进来的人。

不一会，果然一位娇艳女子勾着一个大款样的人物进来了。当我第一眼见到五年不见的曼玲时，心在颤抖，她完全没有一点过去的影子，我按捺不住激动的心情，奔过去。那位服务生已经说了，玲玲你有一位客人找你。她回过头来找我，天哪，想不到五年后，我们在这里相遇。我马上大声地说：“曼玲，我在这里，我是仁良啊！”于是她才定睛看着我，有点木讷，似乎想起了什么，她难道不认识我？我再三说，你看看，我是仁良。我们在长海中学时是好朋友。她才苏醒了，哦，仁良，不是说你在日本已经死了吗？你那么多年没有一点音讯，似乎已经蒸发了，今天，你为什么来找我？为什么到这个地方来找我，你是来笑话我的吗？她虽然语无伦次，记忆也有点问题。但她至少知道自己的职业不光彩，可以说，天良未灭。于是请她坐下来一边喝咖啡，一边聊天。

当我从上到下打量了她一番后，我不由自主地眼泪从眼眶里流了下来。我说，曼玲，我是为了你才去日本打工的，为了创造我们未来美好的生活，你听得懂吗？能理解吗？她竟玩世不恭地说，哭什么呀？我们不都很好吗？现在的生活多快乐，舒服。我要求她谈谈五年来的经历，她闭口不谈，她只问我，你一定结婚了是吗？有一个很好的家……我马上斩钉截铁地说，我怎么会结婚呢？我所做的一切都是为了你，只想跟你结婚。现在，我有钱了，有不少的钱，完全可以让你过得幸福，你必须离开这里跟我走，好吗？我还是五年前的仁良，一直深爱你的仁良。

她听了似乎有点激动，但转想一想，却说，不可能了，我不能离开这里，我喜欢这里，我没有资格做你的妻子，你别瞎想了。

我说，我不管你以前做过什么，经历过什么，我还是过去的我，爱你一辈子，决不亏待你，你放心。我有责任照顾你一辈子。请你相信我的真诚。

她说，那么你的父母亲同意吗？你的亲友支持吗？我决不为难你。

说来说去说不通，我说那么我们俩一起去日本，远离这个地方，就我们两个人，这总没问题了吧？

她说，我自己知道我已经不是过去的我了，和你在一起后，时间一长，你一定会讨厌我，到时候，我更痛苦，现在我生活得很好，很习惯，这习惯已改不了。

当我一次不成，再去第二次、第三次找她时，她拒不见我。

【现在时】

仁良继续在找曼玲，千方百计……

减资公告
上海缘建管业有限公司（营业执照注册号 310115001849050、证照编号 1500000201107120365）注册资金由原来 500 万元减为 300 万元，特此公告。

遗失声明
上海市浦东新区金杨街道金杨招待所遗失上海市地方税务局通用机打发票，发票代码：231001274351，发票号码：00180001-00180097 计 97 份；00180151-00180200 计 50 份，声明作废。